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Παναγιώτα (Νάγια) Γρηγοράκου 

Βουλευτής Λακωνίας 
ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Αθήνα 13.5.2025 

 

ΠΡΟΣ: Την Υπουργό Πολιτισμού, κα Λίνα Μενδώνη 

ΘΕΜΑ: «Ο θεσμός των ΔΗΠΕΘΕ εκπέμπει SOS» 

Το 1983, με πρωτοβουλία της τότε Υπουργού Πολιτισμού του ΠΑΣΟΚ Μελίνας 
Μερκούρη, ιδρύθηκε ένα θεατρικό δίκτυο με έδρες σε διάφορες πόλεις της 
ελληνικής περιφέρειας και φορείς τους Δήμους. Στόχος της πρωτοβουλίας αυτής 
ήταν όχι μόνο η ενίσχυση της θεατρικής δημιουργίας εκτός κέντρου, αλλά και η 
διαμόρφωση μιας πολιτιστικής ταυτότητας για την κάθε περιοχή, μέσα από τη 
συνεργασία με τοπικούς πολιτιστικούς φορείς, την αξιοποίηση των τοπικών 
καλλιτεχνικών δυνατοτήτων και την προώθηση της ανταλλαγής μεταξύ κέντρου 
και περιφέρειας. Ο θεσμός των Δημοτικών Περιφερειακών Θεάτρων (ΔΗΠΕΘΕ) 
παραμένει μέχρι σήμερα ένα από τα σημαντικότερα επιτεύγματα της σύγχρονης 
θεατρικής ζωής στην Ελλάδα, αποτελώντας ταυτόχρονα παράδειγμα πολιτικής 
για την πολιτιστική αποκέντρωση και την περιφερειακή ανάπτυξη.  

Κατά τη διάρκεια της σχεδόν τεσσαρακονταετούς πορείας τους, τα ΔΗΠΕΘΕ 
έχουν έρθει αντιμέτωπα με σοβαρές δυσκολίες και προκλήσεις.  Οικονομικά 
προβλήματα εξαιτίας καθυστερήσεων, αλλά και σημαντικών μειώσεων στις 
χρηματοδοτήσεις, καθώς και προβλήματα που αφορούν τη δαιδαλώδη 
πολυνομία της λειτουργίας τους. Παράλληλα, συχνά, βρίσκονται παγιδευμένα σε 
τοπικιστικές διαμάχες, ενώ δεν λείπουν οι περιπτώσεις που υπονομεύονται από 
προσωπικές φιλοδοξίες και ανταγωνισμούς τοπικών παραγόντων. Παρόλα αυτά, 
τα ΔΗΠΕΘΕ συνεχίζουν να προσφέρουν αξιόλογο έργο και διαδραματίζουν 
σημαντικό ρόλο στην πολιτιστική αναβάθμιση της ελληνικής περιφέρειας. 

Το τελευταίο διάστημα, έχει παρατηρηθεί σειρά παραιτήσεων καλλιτεχνικών 
διευθυντών σε ΔΗΠΕΘΕ, γεγονός που αντικατοπτρίζει τα διαρκή και ανεπίλυτα 
προβλήματα του θεσμού. Η απουσία ενός σαφούς και ενιαίου θεσμικού πλαισίου 
που να διέπει τη λειτουργία όλων των ΔΗΠΕΘΕ επιδεινώνει την κατάσταση, 
οδηγώντας σε δυσλειτουργίες, καθυστερήσεις και ενίοτε στην ουσιαστική 
αναστολή της δράσης των θεάτρων. Η ανάγκη για θεσμική αναδιάρθρωση είναι 
πλέον επιτακτική, ώστε να διασφαλιστεί η σταθερή και ποιοτική λειτουργία τους. 
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Η ηγεσία του Υπουργείου Πολιτισμού πριν από σχεδόν ένα χρόνο με τη Νέα 
(τριετή) Προγραμματική Σύμβαση έθεσε τις υποχρεώσεις που οφείλουν να 
τηρούν όλα τα ΔΗΠΕΘΕ. Παρόλα αυτά, στην πραγματικότητα πολλοι  Δη μοι, ο πως 
και τα ΔΣ των ΔΗΠΕΘΕ, παραβια ζουν σειρα  α ρθρων της εν λο γω Προγραμματικη ς 
Συ μβασης, αλλα  και της εργατικη ς νομοθεσι ας, μετατρε ποντας τα ΔΗΠΕΘΕ σε 
προβληματικε ς δημοτικε ς επιχειρη σεις εξυπηρε τησης κομματικω ν η  
προσωπικω ν αιτημα των των εκα στοτε δημα ρχων η  των προε δρων των ΔΣ.   

Πιο συγκεκριμε να:  

1. Κα ποιοι Δη μοι δεν χρηματοδοτου ν το ΔΗΠΕΘΕ ο πως προβλε πεται στο 

α ρθρ. 8 της Προγραμματικη ς Συ μβασης. (Άρθρ. 8 : Οικονομικε ς 
υποχρεω σεις: α. Ο Δη μος υποχρεου ται, για την πραγματοποι ηση των 
σκοπω ν της παρου σας Προγραμματικη ς, να καταβα λλει κατ’ ε τος 
[…]οικονομικη  ενι σχυση η , τουλα χιστον, το ισο ποσο με το συ νολο της 

χρηματοδο τησης που λαμβα νει απο  το Υπουργει ο Πολιτισμου ).  

2. Υπα ρχουν ΔΗΠΕΘΕ ση μερα χωρι ς Καλλιτεχνικο  Διευθυντη  για πολλου ς 
μη νες η  και χρο νια παρο τι στο α ρθρ. 9 της Συ μβασης αυτο  προβλε πεται 

ρητα  στους βασικου ς ο ρους.  

3. Συ μφωνα με το α ρθρ. 10, ο «Καλλιτεχνικο ς Διευθυντη ς 
προσλαμβα νεται συ μφωνα με τα προβλεπο μενα στο Ν. 4479/2017 – 

(ΦΕΚ 94/Α/29-6-2017) και αποτελει  προ σωπο εγνωσμε νου κυ ρους 
προερχο μενο απο  το χω ρο του θεα τρου, με αναγνωρισμε νη προσφορα  
και επαγγελματικη  εργασι α στο θε ατρο και ε χει μια απο  τις εξη ς 
ιδιο τητες: Σκηνοθε της, Ηθοποιο ς, Θεατρολο γος, Θεατρικο ς Συγγραφε ας, 
Κριτικο ς Θεα τρου, Συνθε της η  Χορογρα φος, Μεταφραστη ς Θεατρικω ν 
Έργων, Σκηνογρα φος, Ενδυματολο γος». Επιπλε ον, «ο Καλλιτεχνικο ς 
Διευθυντη ς πρε πει να διαθε τει τουλα χιστον 5ετη  επαγγελματικη  

εμπειρι α στην οργα νωση και διευ θυνση θεατρικω ν παραγωγω ν, 
παρα λληλα δε πρε πει να ε χει αποδεδειγμε νες διοικητικε ς και 
οργανωτικε ς ικανο τητες». Εντου τοις, αρκετα  ΔΗΠΕΘΕ προσλαμβα νουν 

Καλλιτεχνικο  Διευθυντη  που δεν διαθε τει τα προβλεπο μενα προσο ντα.  

4. Δεν υλοποιου ν τουλα χιστον τρεις θεατρικε ς παραγωγε ς κατ’ ε τος 

ο πως προβλε πεται στο αρθρ. 9 της Συ μβασης: «3. Να υλοποιει  

τουλα χιστον τρεις θεατρικε ς παραγωγε ς κατ’ ε τος - δυ ο απο  την 

Κεντρικη  Σκηνη  και μι α απο  την Παιδικη  Σκηνη  - κατα  την χειμερινη  

και θερινη  θεατρικη  περι οδο. Ως θεατρικη  παραγωγη  νοει ται ο 

σχεδιασμο ς και η υλοποι ηση θεατρικη ς παρα στασης με συντελεστε ς 

του ι διου του ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ». 

5. Παραβια ζουν την  παρ. 4 του α ρθρ. 9 και την εργατικη  νομοθεσι α, 
χρησιμοποιω ντας ερασιτε χνες και ο χι επαγγελματι ες ηθοποιου ς χωρι ς 

αμοιβη  και ανασφα λιστους (α ρθρ. 9 -παρ.4: «Να απασχολει  κατα  εξ 
ολοκλη ρου επαγγελματι ες ηθοποιου ς, αποφοι τους αναγνωρισμε νης 
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απο  το Υπουργει ο Πολιτισμου  δραματικη ς σχολη ς, η  ηθοποιου ς με λη 

του ΣΕΗ»). 

Δεδομένου ότι τα ΔΗΠΕΘΕ οφει λουν να τηρου ν ο λες τις υποχρεω σεις τους που 

απορρε ουν απο  την Προγραμματικη  Συ μβαση που υπογρα φουν με το ΥΠΠΟ.   

Δεδομένου ότι ση μερα η απουσι α ενο ς ξεκα θαρου και κυρι ως ενιαι ου θεσμικου  

πλαι σιου  λειτουργι ας των ΔΗΠΕΘΕ δημιουργει  πληθω ρα προβλημα των. 

Δεδομένου ότι η μη τη ρηση των βασικω ν ο ρων της Προγραμματικη ς Συ μβασης 
του ΥΠΠΟ εγει ρει σοβαρα  ερωτη ματα για το ρο λο του αρμο διου Υπουργει ου στην 

λειτουργι α των ΔΗΠΕΘΕ.  

Δεδομένου ο τι ο θεσμο ς των ΔΗΠΕΘΕ ει ναι απαραι τητο να ενισχυθει  και να 

εκσυγχρονιστει . 

Ερωτάται η κα Υπουργός: 

1. Σκοπευ ετε να προχωρη σετε α μεσα σε νομοθετικε ς ρυθμι σεις που θα 
εξασφαλι ζουν ε να ενιαι ο, συ γχρονο θεσμικο  πλαι σιο λειτουργι ας των 
ΔΗΠΕΘΕ με στο χο να ενισχυθει  ο ρο λος και η προσφορα  τους; 

2. Για ποιους λο γους δεν εφαρμο ζεται αυστηρα  η τελευται α 
Προγραμματικη  Συ μβαση του ΥΠΠΟ που αφορα  τα ΔΗΠΕΘΕ; 

3. Γνωρι ζετε ποια ΔΗΠΕΘΕ δεν τηρου ν τους ο ρους της τελευται ας 

Προγραμματικη ς Συ μβασης και ποια θα ει ναι τα με τρα που θα λα βετε; 
4. Πο σα και ποια ΔΗΠΕΘΕ δεν ε χουν ση μερα καλλιτεχνικο  διευθυντη  και 

γιατι ; 
5. Όταν δεν υπα ρχει καλλιτεχνικο ς διευθυντη ς ποιος ασκει  τις 

αρμοδιο τητες του, ο πως αυτε ς περιγρα φονται στο α ρθρ. 10 της 

Προγραμματικη ς Συ μβασης; 

 

Η Ερωτώσα Βουλευτής 

Παναγιώτα (Νάγια) Γρηγοράκου 




